

# EL CORREO

MADRID

Domingo 6 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.543

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 120 pesetas al mes. Provincias, pesetas 4 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.—Número suelto, 5 céntimos.

Año XXII

## De preferente INTERÉS

El que ayer, mientras en el salón de Sesiones del Congreso se discutían cuestiones de tanta trascendencia como la de la circulación fiduciaria y la elevación, cada día mayor, del cambio internacional, fuera de aquel recinto y en los pasillos de la casa se hablara con pasión de enredos, conjuras, intrigas y combinaciones ministeriales, aflige el ánimo de los hombres reflexivos, como con justicia observa hoy *El Imparcial*, al decir también «que los jefes de los partidos tienen que distraer una buena parte de sus energías para defenderse de las asechanzas de sus émulos; y al consignar, después de esto, que «si no se reacciona pronto contra el sistema establecido, si una gran corriente de opinión no se impone, las amarguras del porvenir harán que parezcan dichas las amarguras del pasado».

Es arriesgado afirmar hasta qué punto serán exactas todas y cada una de las causas que el Sr. Moret señaló para explicar los males que padecemos en el orden económico y financiero; ni nos atrevemos a presumir que de improviso se corrijan los males con los remedios por él apuntados.

Tan complejos y tan oscuros son en ocasiones los problemas económicos, que imponen al hombre prudente no lanzar afirmaciones demasiado rotundas, y además es notorio que cuando los males son crónicos no se pueden extirpar con rapidez.

Pero cualquiera que sea la opinión que las personas competentes en la materia formen del discurso del señor Moret, justo ha de ser decir que tan ilustre hombre público ha prestado un gran servicio a su país, llamando la atención sobre un problema de gravedad extraordinaria, y que ha tomado en sus manos una causa noble y patriótica.

La elevación del cambio internacional nos aisla de Europa, y a la vez nos enflaquece y nos deshonra.

Para colmo de desdichas, el desmerecimiento de nuestra moneda, como advertía ayer el Sr. Moret, ya está contribuyendo a la carestía de la vida y a mayores padecimientos, por tanto, en todas las clases, y especialmente en la clase obrera.

Lo que parece mentira, y desde luego acusa un lamentable atraso en el país, es que la cuestión del cambio internacional no sea tratada a todas horas en el Parlamento y en la prensa, y hasta en reuniones públicas, con el propósito de encontrar un remedio a la servidumbre y a la ruina que padecemos.

### LA CARRERA ADMINISTRATIVA

#### Proposición del Sr. Osma

La proposición de ley apoyada elocuentemente anteayer, en el Congreso, por el Sr. Osma, sobre declaración y provisión de vacantes en destinos civiles, no regidos por leyes especiales, ha producido un efecto y merecido general aprobación, de la cual es muestra inequívoca el haber sido firmada por personalidades tan distinguidas de todos los partidos políticos, como los Sres. Silveira, Moret, Puigerver, Gamazo, Canalejas y Azcárate.

Es innegable que la iniciativa del señor Osma será un paso definitivo en la organización de la carrera administrativa y en la dignificación de los funcionarios del Estado, razón que, por sí sola, es bastante para recomendarla a la benevolencia de los Cuerpos Colegiados.

No se establece en ella, de modo absoluto, la inamovilidad de los empleados públicos, cosa imposible y aun inconveniente en el momento actual, por diversas causas que es preciso tener en cuenta al estudiar tal asunto. Pero se fijan reglas para los nombramientos, ascensos y cesantías, que los empleados aptos y cumplidores de sus deberes habrán de considerar como firmes garantías de su estabilidad.

Las disposiciones que contiene la proposición del Sr. Osma no se contraen sólo a los funcionarios de Hacienda, sino que

han de regir en todos los ministerios civiles. Ofrecen, en el fondo, cierta semejanza con los reales decretos dictados hasta ahora acerca de la materia; pero los modifican en varios puntos que ligeramente examinaremos.

El ingreso en la carrera administrativa podrá verificarse por la clase de oficiales cuartos ó por la de quintos, creándose al efecto un turno especial que para la primera será el del examen, y para la segunda el de libre provisión, siempre y cuando no se cubriera la vacante a propuesta del ministro de la Guerra, con sujeción a la ley de 10 de Julio de 1885.

En general, se establecen tres turnos para el ascenso; primero, el de antigüedad rigurosa; segundo, el de cesantes, dentro del primer tercio del escalafón respectivo; y tercero, el de elección entre todos los funcionarios de la clase inmediata inferior.

En esta parte de la proposición del señor Osma hay una innovación respecto de los decretos vigentes, según los cuales para ser ascendido por elección es preciso ocupar un puesto en el primer tercio del escalafón inmediato.

La experiencia y consideraciones de diverso carácter que, sin duda, ha tenido en cuenta el Sr. Osma, aconsejan esta modificación, porque, aparte de que en el vigente régimen de ascensos no existe seguridad alguna de que al consumirse el turno de elección se haya de escoger, en el referido primer tercio, al empleado más competente y merecedor de tal gracia, es indudable que con este sistema se impide a los ministros el premiar los servicios de muchos funcionarios inteligentes y distinguidos que ocupan ínfimos lugares en el escalafón de su clase.

Bueno es que se respete la antigüedad; pero después de satisfacer esta exigencia, es justo y equitativo dejar un margen al mérito, que no está vinculado en los empleados que cuentan más años de servicios.

En este criterio parece estar inspirado también lo que propone el Sr. Osma respecto a los nombramientos de delegados de Hacienda.

Cada día que pasa es más necesario designar para estos cargos a personas que, además de sus estudios y de su experiencia, reúnan condiciones de entendimiento y tacto, que sean una garantía para la marcha regular de la Administración y el mantenimiento de suaves relaciones entre ésta y los contribuyentes.

Sia que tratemos de molestiar a nadie, diremos con sinceridad que escasean, por desgracia, los buenos delegados de Hacienda, y que los ministros se ven muy apurados para encontrar funcionarios hábiles y entendidos que sepan dirigir directamente la Administración provincial.

Por estas razones nos parece acertado el que, volviendo, en parte, a las disposiciones del Sr. Camacho, se ponga en condiciones para ser delegados de Hacienda a los empleados que tengan, por lo menos, categoría de jefe de negociado de segunda clase y quince años de servicios, si bien nombrándose en comisión y concediéndoles sólo el abono del sueldo.

Otra reforma que aparece en la proposición del Sr. Osma es la de fijación de la antigüedad para ocupar puesto en el escalafón, con arreglo a los servicios efectivos de los funcionarios en la clase respectiva.

Es tan absurdo el criterio hoy en vigor, según el cual el orden de escalas se establece atendiendo a la fecha del primer destino en la categoría, que no hace falta insistir en este punto. Baste con decir que actualmente, en los escalafones de Hacienda, gran número de empleados en vez de ganar puestos van perdiéndolos en el transcurso del tiempo, por seguirse esa norma a todas luces arbitraria.

Otros extremos de la proposición de ley en que nos ocupamos, son igualmente interesantes. En lo relativo a exámenes para el ingreso en la Administración se mejora lo existente, así como en lo tocante a escalafones, pues entre otras cosas se expresa que no podrá figurar una misma persona en los de dos ó tres ministerios, como ahora sucede.

Creemos que lo expuesto es suficiente para que se reconozca la importancia de la proposición del Sr. Osma, quien, en esta ocasión, ha dado muestra elocuente de sus extensos conocimientos en materia administrativa, y ha puesto de relieve, una vez más, sus buenos deseos en favor de los empleados públicos, que éstos, seguramente, sabrán agradecer.

### LAS COMPLICACIONES DEL MOMENTO

Supone *El Imparcial* como probable que esta tarde, después de la recepción militar en Palacio, se reúnan en Consejo los ministros para tratar de la cuestión de los cuatro barcos, de la situación rara de los diputados provinciales de Madrid y de la clausura de Cortes.

El proyecto de los cuatro barcos más, sugiere a *El Liberal* estas reflexiones:

«El dictamen fué aprobado ayer en el Senado sin discusión, y, por lo tanto, sin que el Sr. Torre Villanueva, que se hallaba en los escaños rojos, pidiese la palabra. Esto demuestra que, hasta el último momento, ha habido necesidad de apelar en esta cuestión, tan fecunda en componendas, a una más para mantener el convencionalismo de nuestras costumbres parlamentarias.»

Por su parte manifiesta *El Imparcial*:

«El Sr. Ramos Izquierdo dijo ayer que los

liberales votarían el proyecto. En cuanto a los gamacistas—añadió—ya veremos.»

Completando el pensamiento del ministro, podemos añadir que los amigos del señor Gamazo discutirán el proyecto, pero sin llegar a la obstrucción.

Acaso lo combatan también algunos ministeriales.

El Sr. Ramos Izquierdo deseaba sustituir el *Isabel II*, que figura en el proyecto, por el *Marqués de Molina*, que, a su juicio, reúne mejores condiciones.

Entre las personas designadas por el Gobierno para la comisión del Congreso, que se elijirá mañana, figuran los Sres. Suaces, Bugallé, Andrade y González Besada.

Aun en el caso de que el dictamen sea rechazado, ó hayan que cerrarse las Cortes sin ser del todo discutido, creen algunos ministros que el Sr. Ramos Izquierdo no debe retirarse del Gobierno.

Una vez decretada la suspensión de sesiones, ¿qué ocurrirá?

El Sr. Romero Robledo cree que no habrá crisis durante el interregno parlamentario. Tiene también la impresión de que las reformas militares no serán ley.

El duque de Tetuán negó ayer veracidad a la conjura de que se viene hablando estos días para la formación de un gobierno Tetuán-Azcárraga, auxiliado por los elementos del Sr. Gamazo.

*El Imparcial* insiste en que la crisis total es inminente.

En general se cree que por ahora no pasará nada extraordinario.

### FANATISMO RELIGIOSO

#### Medida imprudente

Publicó anoche *El Siglo Future* este telegrama:

«Pamplona 4 (535 t).—El Ayuntamiento de Pamplona ha acordado separar de sus cargos a todos los empleados municipales que contribuyen al sostenimiento del semanario excomulgado *La Nueva Navarra*, sucesor de *El Porvenir Navarro*. Una comisión, presidida por el alcalde, quedó encargada de la ejecución inmediata del acuerdo municipal. La ciudad aplaude la decisión municipal.—*El correspondiente*»

Al reproducir este telegrama, *El Imparcial* califica de escandaloso el suceso; y *El Liberal* aduce estas consideraciones dignas de tenerse en cuenta:

«Se conoce que no pudiendo convenir a algunos vecinos de Pamplona de que el liberalismo es pecado, se les quiere probar que el liberalismo es hambre. Una causa y unas gentes que apelan a tales recursos para imponerse, están juzgadas.»

Conviene, sin embargo, que todo el mundo se entere. Hace pocos días se sorprendió en Echalar un alije de armas. La noticia era oficial.

No sabemos si era cierta. Lo que sabemos es que el Gobierno la aprovechó para decir que no podía levantar la suspensión de las garantías constitucionales mientras hubiese armas ocultas.

Pues bien; la campaña clerical que los reaccionarios llevan a cabo con tanto ardor en Navarra, no tiene en definitiva más objeto que el de preparar brazos para manejar esas armas.»

### LA VERDAD EN SU PUNTO

Todavía no hace ocho días que *El Español* aplaudió la actitud de *EL CORREO* por las palabras de censura que con todo dolor de nuestro corazón nos creímos en la necesidad de dirigir al Sr. Moret por la actitud de este ilustre diputado en la discusión del proyecto de fuerzas navales, y en otras muchas ocasiones hemos merecido de *El Español* juicios igualmente benévolos.

Pero de improviso hemos caído de su gracia por haber dicho que el procedimiento empleado por el Congreso para aprobar la proposición del Sr. Borbolla, sobre interpretación de algunos artículos de la ley provincial, era y es un procedimiento jacobino, consagrándonos con tal motivo un artículo tan descompuesto y de tanta desconsideración, que no ha podido menos de sorprendernos.

Suponemos que de esta misma extrañeza habrán participado todas las personas imparciales que a la vez sean suscriptores de *El Español* y de *EL CORREO*, porque para llegar a la injusticia en que incurrió *El Español*, ha necesitado omitir en absoluto la idea principal del artículo nuestro a que anoche contesta.

Con la mayor claridad dijimos desde el primer momento que la doctrina de la proposición del Sr. Rodríguez de la Borbolla nos parecía sana, recomendable, plausible y conveniente.

Parecía por tanto indicado, y además era de buena estrategia, que se apuntara esta baza *El Español*, porque por humilde que sea la opinión de *EL CORREO*, nada perdía la causa del Sr. Borbolla y lo que vale más, la sinceridad electoral, con haber dado realce a esta opinión nuestra.

La doctrina reflejada en la proposición del Sr. Borbolla siempre nos pareció buena. Lo que nos pareció inadmisibles y peligroso fué el procedimiento empleado para hacerla triunfar; porque testigos presenciales de aquel espectáculo de apresuramiento y de fiebre para eliminar artículos enteros del reglamento, con el fin de llegar rápidamente al desenlace; cuando veíamos a muchos diputados, entre ellos a bastantes liberales, inciertos y perplejos, sin saber qué camino tomar, temerosos de incurrir en error, y al propio tiempo impedidos por la corriente general, nos acordamos, salvando las cir-

cunstancias y el suceso, de los métodos sumarios y tristísimos empleados por la Convención francesa para imponer sus acuerdos.

¿Hay nada de extravagante ni de arbitrario en este juicio de *EL CORREO*? Cuando con mayor serenidad se han visto las cosas, ¿no han participado de él los hombres reflexivos de la Cámara, pertenecientes a todos los partidos?

También ha parecido mal a *El Español*, traduciendo nuestras palabras de un modo caprichoso, que nosotros hayamos dicho que el acuerdo de la Cámara no podía tomarse más que como una recomendación. Pero, ¿podíamos y debíamos decir otra cosa en presencia de un acuerdo no sometido al examen de las Secciones, huérfano de toda tramitación reglamentaria y sin el contraste de la opinión del Senado?

¿No habíamos dicho lo que nosotros, y antes que nosotros el Sr. Sánchez de Toca, el Sr. Ugarte y el presidente de la Cámara?

Pero ¿qué insistir el mismo Sr. Gamazo apadrina la opinión de *EL CORREO* desde el momento en que se ha creído en el caso de presentar una proposición de ley que procure la eficacia de que carece la proposición Borbolla.

Falta ahora saber—concluye diciendo *El Español*—lo que harán los fusionistas frente a la proposición del Sr. Gamazo.

Los fusionistas, cuyo espíritu prepara bastante mal *El Español* con los insultos de los que dirige, siguiendo su costumbre cotidiana, no sabemos que harán.

Pero sabemos cuál es nuestra opinión y vamos a decirlo con lisura. Nosotros creemos conveniente la proposición del Sr. Gamazo para que en el porvenir se eviten interpretaciones de la ley provincial y municipal que, del modo que han imperado en bastantes casos, consideramos contrarias a la sinceridad electoral y al bien público; sin que pretendamos al expresarnos así el emitir idea alguna nueva, porque *EL CORREO* ha defendido siempre la doctrina que ahora recomendamos.

### IRLANDA E INGLATERRA

#### Viaje del príncipe de Gales.—Descontento en Irlanda.—Los fenianos.

Londres 5.—Telegráficas de Dublín (Irlanda), que la noticia del próximo viaje a Irlanda del príncipe de Gales, produce gran agitación en dicha región, proyectándose manifestaciones hostiles a Inglaterra.

Se dice igualmente que han llegado muchos irlandeses y americanos afiliados a los fenianos.

Desde hace dos días se han registrado varios incendios que han sido atribuidos a ellos por la malevolencia inglesa.

Anteanoche se incendió la casa donde está instalada la Administración de Correos en Limerick (Irlanda).

El edificio quedó reducido a cenizas, pues los bomberos se encontraron cortadas las cañerías de agua, haciendo imposible su trabajo.

### JUBILACIONES DE CATEDRÁTICOS

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de Instrucción pública, dictando reglas para las jubilaciones de catedráticos.

He aquí las principales disposiciones de dicho decreto:

Artículo 1.º Los catedráticos de instituto que no tengan opción a haber pasivo alguno, podrán ser jubilados por imposibilidad física con sustituto personal.

Art. 2.º El nombramiento de sustituto recaerá siempre en el auxiliar numerario del instituto que habría de encargarse del desempeño de la cátedra en caso de quedar vacante, ó en el profesor que deba sustituirle. Estos auxiliares cesarán en el disfrute de la retribución asignada a su cargo, pasando a percibir la mitad del sueldo de entrada de la cátedra de que se trate.

Art. 3.º Se consideran desde luego jubilados con sustituto personal por imposibilidad física los catedráticos de Institutos declarados comprendidos en el real decreto de 19 de Octubre último, que no tengan opción a haber pasivo. Estas jubilaciones se entenderán acordadas con la fecha en que hayan cesado los indicados profesores para los efectos del percibo de haberes.

Art. 4.º La imposibilidad física deberá acreditarse en la forma establecida para la jubilación de funcionarios públicos en general. Los catedráticos que soliciten ser jubilados después de cumplir los setenta años, no tendrán que justificar la imposibilidad física.

### LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

#### Las congregaciones.—Relaciones de Francia con el Vaticano.—El protectorado de las misiones en Oriente

París 5.—Prepáranse en las Cámaras varias enmiendas al proyecto de ley de asociaciones, con objeto de distinguir las congregaciones puramente francesas de las que tienen ramificaciones extranjeras. Los jesuitas y los dominicos serán excluidos en definitiva.

Ha llegado hoy a Marsella, precedente de Roma, el Obispo de Pekín, monseñor Favier, que, según se asegura, trae una misión especial del Papa para el gobierno francés.

Interrogado por algunos periodistas, monseñor Favier ha declarado que ha encontrado a Su Santidad lleno de la mejor voluntad y de la afección más paternal para Francia, lamentando que el estado de cosas haya llegado a la presente situación, que, de continuar, no podría menos de tomar el más triste aspecto.

Puedo asegurar, ha dicho monseñor Favier, que el Papa se halla en las mejores disposiciones para con Francia, y estoy persuadido de que para nada ha pensado en adoptar las severas medidas que se ha dicho; es más, respondo, después de oír a Su Santidad, de que la ruptura entre Francia y el Vaticano no es de tamer.

Su Santidad me ha hablado en esta forma:

«Los que hayan leído mi carta al Cardenal Richier, comprenderán que amo a Francia con toda mi alma.»

Ha añadido monseñor Favier, que aun en el caso de que la ley relativa a las asociaciones sea votada en la Cámara francesa, el Papa no retirará a Francia el protectorado de las misiones católicas en el Extremo Oriente.

### EN HONOR

#### DE NÚÑEZ DE ARCE

Con motivo de ser sus días, ha recibido hoy nuestro ilustre amigo muchas felicitaciones.

*El Imparcial* consagra en su número de hoy al inspirado poeta estas justas alabanzas:

«Los inmortales versos de Núñez de Arce nos conservan a perpetuidad el homenaje de cuantos hablan la lengua española.»

En Méjico, en la Argentina, en todas las repúblicas hispanoamericanas, Núñez de Arce nos asegura el afecto y la consideración de millones de ciudadanos.

Más ha hecho él con sus poemas por la gloria española, que todos cuantos en el siglo catorce en nuestra patria la espada del combate ó se honraron con los atributos del poder.»

*El Liberal* dedica también un artículo tan notable como lisonjero al Sr. Núñez de Arce.

### LOS REGALOS

#### DE LA REINA VICTORIA

La reina Victoria, a pesar de su edad, conserva una asombrosa memoria, puesta a prueba en esta época del año, al escoger y ordenar por sí misma los regalos que destina, no tan sólo a los miembros de su egregia familia, sino a sus leales servidores, a las personas de su especial afecto, y en fin, a muchos necesitados de coadición humilde.

Calculábase en un millar el número de que ascienden los regalos de Navidad enviados personalmente todos los años por la soberana de Inglaterra. Sabido es que su majestad tiene la costumbre de pasar los días de Pascua, en su deliciosa residencia de Osborne, situada en la isla de Wight, en la cual, es decir en la isla, ejerce el cargo de gobernador la princesa Batriz, distinción que le fué otorgada a la muerte de su esposo, que desempeñaba entonces dichas funciones.

Todos los empleados en la extensa propiedad real de Osborne, reciben el día de Nochebuena un gran trozo de vaca y un sabroso plum pudding. Los niños que allí asisten a las escuelas de Whippingham son obsequiados, de orden de S. M., con una abundante comida que se les sirve en la Casa Consistorial, y con un gigantesco árbol de Navidad.

Los individuos que componen la servidumbre rural del castillo de Balmoral reciben también su aginaldo. A los viejos se les distribuye tabaco; a las mujeres ancianas, té de calidad superior, y para la gente joven, ropas de abrigo y juguetes en abundancia.

El castillo de Windsor, por su importancia y por ser la posesión donde más tiempo del año reside su graciosa majestad, lleva una parte muy considerable en estos regalos de Nochebuena. En este castillo es donde la reina se ocupa algunas semanas antes de Pascuas, de escoger y preparar el envío de los regalos, y deseando favorecer en todo lo posible la industria de aquella ciudad, hace comprar allí las tarjetas de felicitación, en las cuales varios litógrafos de Windsor, sabiendo esta distinción de S. M., se esfuerzan por realizarlo y lo consiguen—verdaderas maravillas en su género.

Cuando las tiendas de Windsor se hallan ya agotadas, los encargos de la soberana se dirigen a Londres y a las principales ciudades del Reino Unido. Cada año tiene la reina la costumbre de encargarse a uno de los más célebres pintores ingleses una tarjeta de felicitación, que, ejecutada sobre marfil ó pergamino, constituye una obra de arte inestimable. Esta tarjeta está destinada al soberano ó príncipe a quien S. M. desea dar una marcada prueba de afecto. La reina escribe por sí misma el sobre del agusto destinatario, y aun entre las personas de su mayor intimidad guarda el más riguroso secreto acerca de este nombre, hasta que no llega el momento en que el

valioso obsequio ha de ser enviado a su destino.

Todos los servidores de S. M., desde el más inferior hasta el de superior jerarquía, reciben su regalo de Navidad. A aquellos, por lo general, se les da una cantidad en metálico, alternando con servicios para té ó para cerveza.

Ya hemos dicho que los regalos que su majestad escoge personalmente en Navidad ascienden á un millar, y esto constituye una tarea bastante fatigosa; pero la reina lo hacía ya así en tiempo de su malogrado esposo el príncipe Alberto, y sigue esta tradición como muchísimas otras que piadosamente se ha impuesto.

Su majestad recibe, á veces, solicitudes de tal ó cual comerciante, cuyos negocios han sido ruinosos en el año. La reina hace que uno de sus servidores se entere de la certeza de la petición, venga de donde venga, y si resulta dicha desgracia confirmada, compra al solicitante una respetable cantidad de géneros, que nunca dejan de tener destino.

En uno de los inmensos salones del castillo de Windsor se colocan los regalos que S. M. ha ordenado adquirir.

La reina emplea varios días en examinarlos y, acompañada de alguna de sus hijas, indica la persona para la cual destina este ó otro objeto. En el acto, uno de los acompañantes de S. M. escribe en una tarjeta dicho nombre y lo coloca sobre el regalo.

La reina suele obsequiar á sus hijas y nietas, bien una alhaja ó bien una pieza de tela de seda costisísima. El primer ministro de la corona recibe de parte de su egregia señora, un magnífico objeto de plata, ó un reloj de oro con cadena.

El día de Noche-Buena y el siguiente se sirve en la mesa real un enorme plum-pudding confeccionado con todo esmero, y del cual envía S. M. un trozo á las personas de su familia, aun las residentes en regiones tan apartadas como Rusia. El pudding se prepara ad hoc y viaja sin sufrir la menor alteración.

Los regalos favoritos de S. M., es decir, los que distribuye con preferencia, consisten en preciosas cajas de exquisitos bombones, libros ricamente encuadrados y marcos para fotografías, hechos éstos de piel artísticamente decorada, ó de metales preciosos. La Reina se preocupa mucho de las aficiones de las personas obsequiadas, y éstas, al ver satisfechos sus deseos, reciben siempre el regío don con tanta gratitud como alegría.

## EL TRANSVAAL E INGLATERRA

### Operaciones en el Cabo.—Alistamiento de voluntarios.

Londres 5.—Los corresponsales de los periódicos en la Ciudad del Cabo, dicen que una columna inglesa atacó el día 1 del actual á los comandos boers, que han invadido la colonia por el Nordeste y que ocupaban un kopje próximo á Middleburg.

Los agresores no pudieron desalojar á los invasores y fueron rechazados.

Sin embargo, los boers evacuaron la posición durante la noche.

En el combate fueron heridos cinco ingleses.

Otro despacho de la Ciudad del Cabo dice que allí ha circulado el rumor de que cierto número de afrikanders de la colonia ganaron la parte occidental de la misma, con ánimo probablemente de unirse á los boers.

Ayer se alistaron más de 1.600 hombres antes del medio día.

La Administración de Correos ha organizado á su costa un cuerpo de 600 hombres. La empresa del ferrocarril del Cabo ha levantado otro cuerpo de 500 hombres, y el Sindicato de ferrocarriles ingleses ha armado á 100 hombres.

Otras asociaciones cooperan á dicho movimiento, armando á 400 soldados de infantería montada, los cuales estarán listos para entrar en campaña dentro de tres días.

### Rumores sobre una victoria de Botha.

Londres 5.—Desde Lorenzo Marques comunican á The Daily Mail que circulan en la colonia portuguesa rumores de que el generalísimo boer Louis Botha ha derrotado, después de empuñada lucha, á considerables fuerzas inglesas.

Ha hecho muchos prisioneros y se ha apoderado de varios cañones.

### Persiguiendo á De Wet.—Inglés en Basutolandia.

Londres 5.—Según un despacho de Maseru (Basutolandia), las tropas inglesas que salieron en persecución de De Wet pasaron por Ficksburg y después se dividieron en tres columnas.

En Maseru se oye continuamente fuego de cañón hacia la parte de Hammania.

Todos los residentes ingleses de Ficksburg se han refugiado en Basutolandia.

### Tentativa de mediación

Londres 5.—El corresponsal del Daily Chronicle en Montreal telegrafía que se ha iniciado el propósito de que el presidente del Consejo de ministros del Canadá ofrezca su mediación á los boers para tratar de obtener una pronta y pacífica solución á la guerra sudafricana.

### La enfermedad de Krüger.

Paris 5.—Según los telegramas recibidos de La Hays, Krüger ha experimentado alguna mejoría, pero continúa la inquietud de los médicos, habiéndose celebrado anoche una consulta.

## D. VÍCTOR BALAGUER

Se ha iniciado una ligera mejoría en la enfermedad que aqueja al ilustre exministro del partido liberal y académico don Víctor Balaguer.

El estado febril remitió ayer á primera hora de la noche, y los fuertes ataques de disnea que ponían en peligro su vida, cesaron sin síntomas alarmantes al anochecer.

A pesar de no haber desaparecido la gravedad que desde hace algunos días reviste la dolencia, los médicos se muestran esperanzados de que siga mejorando el enfermo.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Muerte de un soberano

Berlin 5.—Ha fallecido en Weimar el gran duque de Sajonia Weimar Eisenach Carlos Alejandro.

Tenía cerca de ochenta y tres años. Le sucederá su nieto el gran duque Guillermo Ernesto, que tiene veinticuatro años y es hijo del difunto Carlos Augusto y de la princesa Paulina de Sajonia.

### Italia y Rusia

Paris 5.—Como prueba de que se estrechan cada vez más las relaciones entre las cortes de Roma y San Petersburgo, se habla del proyecto de matrimonio de una hermana de la reina de Italia con un gran duque de Rusia, proyecto que, según se dice, patrocina dicha soberana.

### En Turquía

Viena 5.—Telegrafían de Constantinopla que Ali Ferik-Bey, que recientemente fué despedido del cargo de embajador de Turquía en Washington, ha sido repuesto en dicho cargo por el Sultán, que temía fuera á engrosar las filas del partido joven turco.

Las cárceles se encuentran atestadas de detenidos, en previsión de la ceremonia del Kipkais-Cherif, que se verificará mañana.

### Continúan las prisiones preventivas.

### Un español enfurecido

Paris 5.—En una taberna de la calle Pigalle, ha armado una bronca fenomenal un español, disparando tres tiros de revólver contra un sujeto que ocupaba una mesa inmediata.

El agresor resultó herido en un hombro por uno de los disparos.

El agresor no ha podido ser identificado por haberse negado á dar su nombre, habiendo sido encarcelado.

### Dreyfus en la Alsacia

Londres 5.—The Times dice hoy que la familia de Dreyfus ha comprado una finca en Mulhausen (Alsacia), donde ya posaba otras.

Añade que Dreyfus piensa establecerse en dicho punto, en donde permanecerá largo tiempo.

### Siguen los envenenamientos por la cerveza.

Londres 5.—Telegrafían de Manchester que á pesar de las precauciones tomadas por los médicos, continúan los envenenamientos á causa de la cerveza, habiéndose dado últimamente cinco casos, de los cuales tres han fallecido.

### La sotana prohibida

Paris 5.—Gran número de municipalidades de provincias continúan prohibiendo el uso de la sotana á los sacerdotes.

### Por una presidencia

Paris 5.—El martes próximo se habrá de proceder en la Cámara de diputados á la elección de presidente.

Lucharán como candidatos el de la pasada legislatura, M. Deschaun, apoyado por los progresistas ó melinistas, por los nacionalistas y por los reaccionarios, y el expresidente de la Cámara y del ministerio, M. Brisson, al cual votarán el gobierno, los socialistas y los radicales.

### Lucha en un barco

Londres 5.—Ciento treinta y seis negros abisinios y somalis que llevaba contratado el vapor alemán Herosby, fondeado en Baira, puerto del Africa Oriental portuguesa, se amotinaron negándose á trabajar.

Tal era su actitud, que fué necesario que acudiera al barco una escuadra entera de policía y un destacamento de soldados, con quienes trabaron combate, quedando vencidos al cabo de una hora.

Murió uno de ellos y resultaron heridos 26.

Nueve policías quedaron también heridos.

A bordo del buque solamente habían quedado 50 indígenas; los demás se arrojaron por las bordas.

### CURACION DE LA VEJEZ

#### El tratamiento.—Experiencias comenzadas.

Nueva York 5.—Aun que reservándose los comentarios, los médicos se interesan mucho por la serie de experiencias comenzadas hoy, para curar la vejez, por medio de inyecciones de glicerosulfato de sodio.

Dos de los sometidos á este tratamiento son dos asilados de ochenta y tres y ochenta y nueve años de edad.

Se anotarán diariamente los resultados observados en los sujetos de las experiencias.

## LAS ELECCIONES EN ALMERÍA

Almería 5.—A consecuencia de los atropellos y de las coacciones cometidas antes, y ante las amenazas de nuevas violencias hoy, contra el presidente de la Diputación, para impedirle que presida la junta electoral, un grupo numerosísimo, compuesto de personas de todas las clases sociales, acompañó á dicho presidente y á los camponesarios hasta el colegio electoral, á fin de evitar con su resuelta actitud todo atentado.

Verificadas las operaciones con estricta legalidad, resultó compuesta la mesa por elementos liberales y conservadores de Cárdenas.

Ha llegado á Almería el gobernador de aquella provincia, Sr. Anglesola.

### SOCIEDAD DE ESTAFADORES

La policía ha descubierto una sociedad de estafadores, que bajo la denominación de La Comercial, Centro de Negocios, hallábase establecida en la calle de Toledo, 12, piso bajo, y figuraban como razón social, para la realización de las operaciones, Caballero, Salmerón y Camacho, á los cuales había que dirigirse para las negociaciones con la sociedad.

Los servicios sociales eran muy sencillos. Se comprometían los gerentes de La Comercial al arreglo de los descubiertos que por faltas en las declaraciones de la contribución tuvieran los industriales con la Hacienda.

El negocio se limitaba á los industriales de la plaza de la Cabada; pero así y todo, parece que ha sido bastante lucrativo.

Habiendo llegado á poder del delegado de vigilancia Sr. Almería algunas circulares en que anunciaba sus servicios la referida sociedad, púsose de acuerdo con el delegado de la Audiencia, y sus gestiones han dado por resultado la detención de Juan Caballero Salmerón, uno de los socios, que anoche ingresó en el Juzgado de guardia.

Dicho sujeto tiene treinta años, es casado, natural de Cieza y vive en la calle del Nuncio, núm. 3.

Los otros dos socios, José Garro y José Camacho, no han podido ser detenidos.

Ante el Juzgado de guardia han concurrido tres industriales, los Sres. Espitales, Renaneno y Mata, á los cuales han estado 125, 150 y 125 pesetas, respectivamente.

Además, el Sr. Almería ha presentado una larga lista de nombres de industriales que han sido víctimas de los engaños de La Comercial.

Juan Caballero protestó de su detención, asegurando que él no manifestaba á los que llamaba á sus oficinas que fuese investigador de Hacienda, sino un agente de negocios que podía encargarse de arreglar los asuntos relacionados con aquella, mediante una comisión.

## Noticias de Canarias

Falta de agua.—Explosión en un vapor.—Cable al Senegal.—Estátua á O'Donnell.

A causa de la falta de lluvias se resiente este Archipiélago, amenazando con un año muy calamitoso.

Aun no se ha podido hacer la siembra, y llega á tal punto la falta de agua, que en las islas Lanzarote y Fuerteventura se ha puesto precio al agua de beber.

Esta horrible situación agravará la de numerosas familias, que apenas pueden soportar la carestía de la vida en Canarias, y obligará á otras á emigrar.

Ha llegado el vapor español Oleta, con averías sufridas en viaje de Génova para Nueva Orleans.

Hizo explosión una de sus calderas, matando al maquinista é hiriendo á varios fogoneros.

Se ha recuperado hoy el cable de Tenerife á Senegal.

El Ayuntamiento ha acordado elevar en esta capital una estatua de bronce al ilustre caudillo D. Leopoldo O'Donnell.

## EL CERTAMEN DE «BLANCO Y NEGRO»

Ayer dió por terminadas sus tareas el Jurado calificador del Certamen de novelas cortas organizado por la popular revista ilustrada Blanco y Negro.

Los Sres. Pérez Galdós, Echegaray y Ortega Munilla han examinado las 270 novelas presentadas al concurso, otorgando el premio de 1.000 pesetas á una de autor nuevo.

Asesórase que la novela premiada es una obra verdaderamente notable de las que hacen la reputación de un literato.

En breve será publicada en Blanco y Negro.

## LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

### Presidencia

Real decreto disponiendo que durante el período electoral para la elección parcial de senadores por las provincias que se expresan, se levante en las mismas la suspensión de la garantía consignada en el párrafo segundo del artículo 13 de la Constitución de la Monarquía.

—Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de instrucción de Arzúa.

—Idem otra suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de Castropol.

### Gobernación

Real orden prohibiendo la venta en España del medicamento *Depuratio Dias Amado*.

### Instrucción pública

Real decreto disponiendo que los catequistas que no tengan opción á haber pasivo podrán ser jubilados por imposibilidad física con sueldo personal.

—Otro autorizando al ministro de Instrucción pública para adquirir por gestión directa 3.000 hojas de papel vitela con destino á títulos profesionales.

## NOTICIAS

### La policía

El ministro de la Gobernación ha dejado cesante al delegado de Vigilancia del distrito del Centro, Sr. Goy, por no haber impedido la circulación de la hoja contra el conde de Romanones, de que hablamos ayer.

Ha sido trasladado de distrito, á petición de los respectivos delegados, varios inspectores de Vigilancia.

### Actas de senadores aprobadas

La comisión de actas del Senado se ha reunido ayer tarde y ha dado varios dictámenes, proponiendo la aprobación de las actas de elección parcial de un senador por cada una de las provincias de Burgos, Pontevedra, Lugo y Sevilla, algunas de éstas con observaciones, y también la aprobación de la actitud legal del Sr. Landicho, senador electo por Burgos.

### De Palacio

Con motivo de hallarse algo resfriada S. M. la Reina Regente, la corte no asistió ayer tarde á la Salve en el Buen Suceso.

S. M. la Reina, siguiendo su costumbre establecida para los días de Reyes, ha enviado dos grandes remesas de juguetes al Asilo de María Cristina y al de Niños de Lavandera.

### Los duques de Dania

La duquesa de Dania ha salido para sus posesiones de Fuente Genil, donde pasará una temporada.

El duque ha invitado á algunos de sus amigos para la cacería de liebres que allí ha de verificarse.

Los cazadores saldrán de Madrid el jueves y permanecerán en Fuente Genil tres ó cuatro días.

### Entre cocheros

Frente al núm. 16 de la calle del Barquillo se cruzaron ayer, á las dieciséis, un riopier y un coche de punto.

El cochero de aquel paró en un vehículo, descendió del carruaje, y el otro se arrojó al suelo, produciendo una gran conmoción.

El incidente montó en el riopier, produciendo una gran conmoción.

tendiendo escapar; pero fué detenido por el público.

No se ha confirmado la noticia de que el director de Obras públicas, Sr. Alzola, hubiese presentado la dimisión.

### Los Estatutos del Banco

El ministro de Hacienda ha aprobado ya el reglamento del Banco de España, redactado conforme á los nuevos Estatutos de dicho establecimiento de crédito.

Probablemente lo firmará el lunes. El nuevo reglamento del Banco empezará á regir el día 10.

### Acta que se espera

Todavía no se han recibido en la alta Cámara, procedentes de Canarias, los documentos necesarios para proclamar senador al ministro de Marina.

Si se recibieran de mañana á pasado, podría jurar el Sr. Ramos Izquierdo el martes próximo.

### El valor de la propiedad en Madrid

He aquí los precios á que ha resultado cotizada la propiedad urbana en algunas de las ventas que se han efectuado últimamente en esta corte:

En la calle de Quintana, al principio, 43.497 pies en 475.000 pesetas, resultando á 9.80 pesetas el pie; en la de Zabalza, 2.530 pies en 6.000 pesetas, ó sea 2.49 pesetas el pie; en la de Arrieta, al principio, 2.185 pies en 55.068 pesetas, ó sea á 25 el pie; en la del Desengaño, próximo á la del Barco, 3.985 pies en 195.000 pesetas, resultando á 48 el pie.

Hay que advertir que influye, naturalmente, en estos precios, no sólo la situación, sino la clase y extensión de las construcciones.

### LICORERO, el mejor digestivo.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

### Una centenario

Refiere El Cantábrico, de Santander, que días pasados sus redactores se trasladaron á Liérganes para visitar, en el barrio de «La Queiba», á la centenaria Josefa Cano Barquilla, conocida por La Chula, que nació en la misma casaca que habita el 19 de Septiembre de 1798.

Estuvo casada con José Cobo, y tuvo cinco hijos: Josefa, ya difunta, y María, Marcos, Rosa y Juana, todos vivos, de setenta y dos, setenta, sesenta y seis y sesenta y dos años, respectivamente, de los cuales viven 14 nietos y 85 biznietos, teniendo ya el mayor de éstos veinticuatro años.

Sólo ha descendido de su cabaña de «La Queiba», en la cual nació, para bajar á los mercados de Liérganes, La Cavada y Hozmayor por ella y su familia elaborados, y de cuyo producto único se ha sostenido la casa y se ha criado la descendencia.

### Conferencia sobre la república Argentina.

La Sociedad Geográfica de Madrid (calle del León, 8) celebra la segunda sesión de la serie dedicada á los países de América el próximo martes 8, á las nueve de la noche, el Sr. D. Rafael Calzada, delegado de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, dará una conferencia sobre la república Argentina y sus instituciones políticas. La sesión será pública.

En otra sesión, el mismo Sr. Calzada se prepone dar noticia de su viaje á través de los Andes y al país de los Araucanos.

### Robo de relojes

A un exdiputado por Cuba le han robado el reloj, cuyo coste ascendió á ocho onzas de oro.

A un exgobernador de Barcelona y actual diputado á Cortes, también le han robado el reloj.

Este tema grabada una dedicatoria que decía: «Al Excmo. Sr. Gobernador civil, sus subordinados.»

# EDICION DE LA NOCHE

## FRIO Y NIEVE

Ayer aumentó el frío en Madrid, llegando la temperatura mínima, según datos del Observatorio, á 6 grados y 8 décimas bajo cero.

Hoy el frío es más intenso, sintiéndose aún más que ayer, por estar nublado el sol.

A las ocho de la mañana ha marcado el termómetro en algunas casas más de 5 grados bajo cero.

Los anuncios son de próxima nevada en Madrid.

De Barcelona telegrafían que en la alta montaña de Cataluña caen copiosas nevadas, y de casi todas partes se reciben noticias dando cuenta de haber bajado considerablemente la temperatura.

En el extranjero ha descendido también bastante la temperatura en los últimos días.

En París marcó ayer el termómetro más de 7 grados bajo cero.

En Marsella y otras comarcas francesas nevó copiosamente.

De Budapest comunican que el frío es terrible, reinando grandes huracanes en las costas del Adriático y de Galitzia, con fuertes tormentas y abundantes nevadas.

## LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

### Comandos boers en el Cabo.—Despacho de lord Kitchener.

Londres 5 (recibido el 6).—El general en jefe, lord Kitchener, telegrafía desde Pretoria con fecha de ayer que los boers que invadieron el territorio del Cabo por Occidente, parece que se dirigen al Sur de Calvina.

Agrega que los de Oriente se han dividido en pequeños destacamentos, y que otro comando boer, poco numeroso, ha atravesado el río Orange hacia el Oeste de Alival-Nort.

Dice también que los boers han aparecido nuevamente sobre la línea férrea de Rhenoster; pero que se duda que al frente de dichas fuerzas se halle el general De Wet.

### Preparando refuerzos

Paris 6.—Los ingleses están organizando á toda prisa el envío de refuerzos á Africa del Sur.

Y, por último, á otro caballero le sustrajeron un magnífico reloj.

Estos robos se han cometido en el distrito de Buenavista.

### Centro del Ejército y de la Armada

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria para dar lectura de cuentas del mes anterior y dar posesión de sus cargos á los señores que fueron elegidos para formar parte de la directiva, el próximo miércoles, 9 del mes actual, á las nueve y media de la noche.

### Clases en el Ateneo

El jueves 10 del corriente reanudarán en el Ateneo sus tareas los señores profesores de idiomas y taquigrafía; en esta fecha comenzará también sus lecciones de francés (ampliación) D. Segundo Donati, dándose además por D. José Casades una clase de francés (gramatical, histórica y literaria) todos los miércoles, de nueve á diez de la noche.

### Deudas municipales

Ayer tarde á las tres se celebró en el Ayuntamiento, la subasta para la amortización de títulos de la Deuda de Sisa, importante 377.000 pesetas.

Se presentaron 17 proposiciones. A las cuatro se verificó el sorteo 75 para la amortización de 40 obligaciones con premio del empréstito Erlanger.

### Nueva Cámara Agrícola

En Tobarra (Albacete) se ha inaugurado la Cámara Agrícola de dicha villa.

### Juguetes á los niños pobres

En el salón de la Sociedad Económica de Segovia se repartieron ayer cerca de dos mil juguetes á los niños pobres, producto de la suscripción pública abierta por el periódico Diario de Avisos.

## NOTICIAS TEATRALES

### Español

Con la última representación del aplaudido drama de Echegaray *El loco Dios*, celebróse anoche el beneficio del primer actor Sr. Díaz de Mendoza.

El teatro estuvo muy concurrido y brillante, y los espectadores saborearon con deleite las grandes bellezas que encierra la obra.

En la interpretación del drama se distinguieron especialmente, como es costumbre, María Guerrero y el beneficiado.

Este recibió de muchos de sus amigos y admiradores preciosos regalos de gran valor y de exquisito buen gusto artístico.

Mañana se celebrará en este teatro una escogida función á beneficio de la Asociación de Actores Líricos-dramáticos.

Tomarán parte en la función artistas de todos los teatros de Madrid, entre ellos Julián Biel, Blanchard, la Dalhander y María Guerrero.

Esta hará por primera vez en esta temporada *La niña boba*.

### Parish

Mañana debutará el distinguido barítono D. Luis Delgado, cantando *Marina*. Pasado mañana se verificará la reprieta de la zarzuela *Robinson*.

### Romea

Anoche se puso en escena en este teatro la popular revista *La gran ota*, hace años no representada en Madrid.

El público salió sumamente satisfecho de la representación, siendo aplaudidos todos los artistas que en ella tomaron parte.

### Musico-Hall

Los dos debuts verificados anoche en este teatro obtuvieron un éxito completo. Mr. Theo, hombrromant

da, conforme es bien sabido, á la apoteosis del baile.

No tiene programa, al modo de la Pastoral; pero todos los críticos ven, en esta magistral obra, así como el intento de festejar la danza en todas sus manifestaciones, y los eruditos, muy dados á inventar argumentos para todo linaje de música puramente instrumental, se han despa-

chado á su gusto inventando fiestas campestres, llenas de alegría, en las que el baile desempeña el principal papel con cuya descripción musical se ha entretenido el genio del gran compositor alemán.

Cuando Beethoven compuso esta bellísima sinfonía, hacía mucho tiempo que estaba sordo; la melancolía y la tristeza habíanse apoderado de su espíritu, conforme se prueba leyendo su correspondencia, y no es verosímil que asuntos alegres hayan sido la fuente de su inspiración, por lo menos hasta su obra magistral la novena sinfonía, á cuyo último tiempo coreado sirvo de tema la oda *La alegría*, de Schiller.

Ni necesitaba el más grande de los músicos modernos traer á cuento fiestas campestres ó idilios pastorales para producir una obra de arte de tan soberana hermosura como su séptima sinfonía. Sentir la belleza pura, comprenderla y tener en su genio elementos bastantes para manifestarla con el más sublime arte, son los materiales suficientes para hacer una tan fina labor, una composición tan delicada y bella como esta sinfonía.

Su mismo carácter dominante hácela notar entre sus ocho hermanas: es la más novida, la más diligente; pero no le falta ni un punto aquella grandeza y magnitud, aquella íntima poesía que se revela en todas las obras de Beethoven; tiene la marca de su genio no igualado, aquello mismo que puede observarse en los cuartetos del segundo estilo y constituye la nota grandiosa del incomparable artista, el que mejor supo traducir la suprema belleza con frases y con ideas musicales llenas de vida y de grandeza, como los versos de Homero. No se aparta la séptima sinfonía del estilo del maestro; es, por el contrario, uno de los términos de aquella magnífica serie cuyo término está en el coro de la *Alegria*.

Era la novedad del concierto la presentación del director Max Erdmannsdorfer, maestro alemán bastante reputado. No es un artista que pueda competir con los Levi, Zumpo, Muck y Strauss; pero es un buen director de orquesta, sobrio hasta tocar en la frialdad algunas veces; efectista á ratos, sacrificando un poco el texto, y seguramente menos conocedor de Wagner que de Beethoven.

Lo que mejor dirigió fué la ópera de *Oberón*, y nunca la hemos oído tan bien matizada ni con tanta poesía interpretada, y es lástima que el resto del concierto no haya correspondido á tan buen principio.

Así nos pareció poco acentuado y algún tanto borroso el preludio de *Tristán e Isolda*, frío y poco apasionado lo que es romántico en alto grado y está lleno de pasión, y en la muerte de Isolda hubo la propia frialdad y eso á pesar de haber buscado el efecto llevándolo de prisa, con lo cual pierden bastante aquellas frases de soberana hermosura.

No fué tampoco una maravilla la interpretación de la séptima sinfonía de Beethoven; salió bastante mejor que otras ve-

ces; pero también lo hemos oído mucho mejor entendida. Para resaltar matices orquestales y pormenores se llevaron lentos en demasía varios pasajes, otros lucieron en extremo, en cambio, y sin parecernos mal, al mucho menos, no se ha sacado todo el partido que fuera de desear de la gran obra de Beethoven.

En el resto del concierto pudo observarse lo propio; la orquesta tocó perfectamente *Los preludios*, de Liszt, y fué desigual la interpretación de la ópera de *Los maestros cantores*.

Como resumen de nuestras impresiones, diremos que el nuevo maestro nos ha parecido un buen director, bastante mejor que muchos otros que la Sociedad de Conciertos ha tenido; sin llegar al grado eminente de otros artistas, merece su labor aplauso sincero y no sólo de cortesía.—R.

### RECEPCIÓN EN PALACIO

A las dos de la tarde se ha verificado hoy en Palacio la acostumbrada recepción militar con motivo de la fiesta de Reyes.

S. M. la Reina y su augusto hijo, acompañados de los altos empleados palatinos y de todos los ministros, de uniforme, recibieron en el salón del Trono á los generales, jefes y oficiales de la guarnición que acudieron á cumplimentarles.

La concurrencia este año ha sido menos numerosa que en los anteriores, debido, sin duda alguna, á lo desahogado del día. S. M. la Reina vestía elegante traje blanco de raso bordado, guarnecido de pieles, con hermoso collar de perlas al cuello.

El Rey vestía el uniforme de alumno de infantería.

Acompañaban á los Reyes, á más de las personas que hemos dicho, la camarera mayor, señora condesa de Sástago, que vestía de negro; la dama de guardia, señora duquesa de Alba, que llevaba magnífico traje de raso color perla, guarnecido de pieles, con ricas joyas.

El gentil hombre de cámara hoy de guardia, ha sido el marqués de Perijá.

Además de las comisiones militares, presididas por el general Weyler, han asistido los capitanes generales Blanco, López Domínguez y Primo de Rivera y el almirante Sr. Valcárcel; el Obispo de Sión y los generales Dabán, Lachambra, Cubas, Arroqui, Terán, Ahumada, Coello, Núñez Vargas, Recha, Bernal, Añón, Alabarte, Churrucá, Martínez (D. Fernando), Valcárcel (D. José), Zappino, Bascarán, Loño, Sánchez Gómez, Orúz, Sánchez Campomanes, Amarelles, Aznar, Monte Sierra, Hernández de Velasco, Lozas, Prast, Henostroza, La Riva, Capdepón, Luna, Donoso de la Campa, Villar, Rodríguez Rivera, Gamarra, Orezo, Barraquer, Fonsdeviela, Valdivielso, Villar y Villate, Alameda, Colomar, Visa, Ezequiel, Monleón, Márquez, Reilem, Pílon, Cendrera y Warleta.

Han concurrido también la oficialidad de la Escuela Real, del cuerpo de guardias Alabarderos, de los Milicianos Nacionales Veteranos y del cuerpo de inválidos.

La Reina conversó con varios de los concurrentes. Mientras se celebraba la recepción militar salieron S. M. la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa, que han pasado en coche por la Casa de Campo, acompañadas de la condesa de Mirasol.

Momentos antes salió á caballo S. A. el príncipe D. Carlos de Borbón.

Durante la recepción tocaron escogidas piezas en la Plaza de la Armería las bandas militares.

### Elecciones en Almería

En la elección parcial de senadores verificada hoy en Almería, el candidato liberal D. Pedro Nolasco Mirasol ha derrotado

al Sr. Conde y Luque, que era el candidato oficial.

### Noticias de Valencia

El frío.—La fiesta de Reyes.—La feria.

Valencia 6 (5'40 t.)

Hace un frío intensísimo. Siguiendo la costumbre establecida, han visitado al Arzobispo comisiones de los cuerpos de la guarnición para felicitarle por la festividad del día.

La feria se halla muy animada.—Mencheta.

La Real Familia ha pasado esta tarde en carruaje por la Casa de Campo.

D. Víctor Balaguer

Há aquí el parte colocado hoy en el domicilio del insigne literato:

«Continúa en el mismo estado de alta gravedad, amenazando un ataque de cardiastenia.

La disnea persiste con exacerbaciones. El descanso y el sueño han sido nulos durante las últimas veinticuatro horas.»

Boda

En la iglesia de San Nicolás se celebró anoche el matrimonio de la bella y distinguida señora doña Ludgarda Sangord con nuestro querido compañero el redactor del *Boletín de Madrid* D. Gerardo Sánchez Orúz, siendo padrinos doña Isabel de los Santos y el propietario de *La Vanguardia* de Barcelona D. Ramón Godó, representado por D. Fernando Seldevilla.

Desearnos á los recién casados muchas felicidades.

Mme. Réjane

Esta tarde, á las tres, ha llegado á Madrid en el sudexpreso la eminente actriz francesa, cuyas representaciones en el teatro de la Comedia comenzarán mañana. El tren llegó con una hora de retraso.

Mme. Réjane se hospeda en el hotel de la Paix.

Denuncia

En la mañana de hoy ha sido denunciado un sugeto llamado José Lema, por Ramón López, por creerle autor del robo de su capa, verificado anoche en el teatro Moderno durante la celebración del baile.

## Balance del día

De la recepción militar verificada hoy en Palacio, hablamos en capítulo aparte.

Se estimaba anoche probable que hoy, después de la recepción militar en Palacio, se reunirían los ministros en Consejo; mas esta presunción no se ha confirmado, porque los ministros han dicho que no tenían asuntos urgentes que resolver.

Se ha notado hoy en los círculos del partido de Unión conservadora mayor reposo que en los días anteriores, reconociendo hasta los más impacientes que por ahora no ocurrirá nada de extraordinario, y que cerradas las Cortes continuará en el gobierno el general Azcárraga.

La suspensión de sesiones se anuncia para el miércoles ó jueves.

El Gobierno abraza la esperanza de obtener del Congreso la aprobación

del proyecto relativo á los cuatro barcos, porque supone que, aunque algunos diputados combatan el dictamen, no lo harán de un modo radical é inconciliable.

El ministro de la Guerra ha ordenado ya el envío al Senado de los procesos que instruyó el Supremo de Guerra y Marina á consecuencia de los últimos desastres coloniales.

Las razones en que se han fundado los Sres. Martínez del Campo y Santos Guzmán, representantes del partido liberal, y del duque de Tetuán en la comisión nombrada para informar en el proyecto relativo á utilizar durante el corriente año el crucero *Isabel II* y los cañoneros *Temerario*, *Yáñez Pinzón* y *Alonso Pinzón*, están contenidas en el preámbulo del dictamen emitido, que dice así:

«La comisión nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de ley autorizando para armar y utilizar durante el corriente año de 1901 el crucero de tercera clase *Isabel II* y los tres cañoneros *Temerario*, *Vicente Yáñez Pinzón* y *Martin Alonso Pinzón*, informada por el Gobierno de S. M. de que estos barcos se hallan en estado de prestar inmediatamente el servicio de su clase, y de la urgencia, según el propio Gobierno, de que lo presten para responder á necesidades de orden público, tiene la honra de someter á la deliberación y aprobación del Senado el siguiente proyecto de ley.»

El texto no lo reproducimos porque va contenida su idea en las primeras líneas de este suelto y porque ya lo publicamos en nuestro número del sábado.

Según nuestros informes, los liberales seguirán en el Congreso la misma conducta de sus amigos en el Senado.

El general Azcárraga asistirá mañana al Senado para contestar al conde de las Almenas, en la interpelación que éste explicará sobre las responsabilidades de la guerra.

En el Congreso hablará en las reformas militares, el Sr. Romero Robledo.

### CHARADA

- No me gusta la cadena que has regalado á la Inés.
- ¿Pues qué defecto la encuéntrast?
- Que una cuatro cinco tres.
- Pues no me la han terciado cuatro menos de veinte pesetas.
- ¡Vamos, no me hagas reír!
- ¡Ya siempre con cuchufletas!
- ¡Vaya, á qué va á resultar que es esa la última moda?
- Te digo que tal alhaja no es propia de una señora.
- Te parecés á un dos cuarta; siempre pinchas al hablar.
- Mira, á una todo del campo se la puedes regalar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior ES-PON-JA DU-RA

## DEPURATIVO DIAS AMAROS

SIN MERCURIO. Rob. A base de Caeodilato de seis. Cura radical de la sífilis, escorbuto, fulminismo, dolores reumáticos y del estómago, erupciones de la piel, Hiasgas antiguas ó recientes, etc. Precio de cada frasco: 6 pesetas. Depósito general para toda España y preparación por sus autores, Farmacia calle MAYOR, núm. 23, Madrid. Sucursales en Barcelona, Sevilla, Santander, Burgos, Palencia, Córdoba y Granada.

### CULTOS

Santo de mañana.—Santos Luciano y Julián, mártires; San Crispín, Obispo y San Teodoro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (calle de Luchana), donde á las 10 habrá misa mayor y á las 15'30 pases y reserva.

En el Cristo de la Salud se expondrá su Divina Majestad de diez á doce de la mañana y de seis á ocho de la tarde, como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el señor Uribe.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán 6 la de Porta-Cosli en San Martín.

### Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 16 en punto.—Función extraordinaria á beneficio de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles.—La niña boba.—Wald de Las cuatro estaciones, por la Srta. Arana.—Idealidad (wals), por la señorita Protel.—Sin él (romanza), por la señorita Miralles.—El tesoro escondido (romanza), por la señorita Domingo.—Si tu mamá (melodía), por la señorita Dahlander.—Luís Miller (romanza), por el Sr. Biel.—La mia bandera, por el Sr. Blanchart.—El patio (segundo acto).—Los tres recién nacidos.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Primera representación de madama Réjane.—Le demi-monde.

FARISH.—101 de abono.—D. impar.—A las 9.—Debut del baritono D. Luis Delgado.—Marina.

Butaca con entrada, 2 pias. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 20'30.—Gigantes y cabezudos.—A las 21'30.—La Tempranica.—A las 23.—Los estudiantes.—A las 24.—La guardia amarilla.

LARA.—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—A las 9 1/2.—Raul y Elena.—A las 10 1/2.—El afinador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 20'45.—El barquillero.—A las 21'45.—El tambor de granaderos.—A las 22'45.—La revoltosa.—A las 24.—La marcha de Cádiz.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Lucha de clases.—A las 9 3/4.—Las venecianas.—A las 11.—Sandías y melones.—A las 12.—Palvorilla.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La Dinamita.—A las 9 3/4.—El pillo de playa.—A las 10 3/4.—La calosa.—A las 12.—Colegio de señoritas.

ROMANA.—A las 8 3/4.—La molinera.—A las 10.—Los presupuestos de Ex-Villapierde.—A las 11.—La Gran Vía.—A las 12.—Colegio de señoritas.

MUSIC HALL DE MADRID.—A las 21.

«Gran novedad! ¡Éxito asombroso! ¡El más plus ultra de los prestidigitadores Okito y el sin rival Theo, artistas que vienen precedidos de justísima fama del Casino de París!—Elegido programa por las simpáticas y bellísimas artistas extranjeras y españolas.»

IMPRESA DE EL CORREO

tenía muy estrechas y secretas relaciones.

Debemos advertir, de paso, que hacía tiempo que sus facultades mentales estaban algo alteradas, no porque estuviera loco, sino porque una idea fija y constante dominaba su cerebro y tiranizaba su voluntad. Quería ver al marqués, porque le tenía mucho cariño y porque una fuerza invencible lo impulsaba á matarlo; y como era esta la tercera vez que abandonaba á Escocia para venir á Londres, sin noticia de sus hijas después de la llegada de aquél á esta capital, conocía el camino de la plaza de Belgrave y las entradas y salidas de Irish-House.

Así que se vió en tierra, helado de frío, lleno de sangre y medio muerto, se encaminó hacia la plaza de Belgrave tambaleándose, y teniendo frecuentemente que apoyarse en las paredes. De Temple-Garden á Pimlico hay bastante trecho, y ya eran cerca de las once cuando el laird casi exánime llegó á Grosvenor-Place.

Desde allí no dió la vuelta por la plaza de Belgrave, sino que tomó impensadamente el camino de la callejuela del mismo nombre, por la costumbre que tenía, como otros muchos, de entrar en Irish-House por aquella parte. Así que llegó á la mitad, dobló la esquina de un pequeño pasadizo, y se apoyó contra la pared junto á una puerta cerrada, que al cabo de pocos minutos se abrió, y salió por ella un personaje muy alto, murmurando palabras de enfado, que era nada menos que su Gracia el príncipe Dimitri Tolsky, embajador de S. M. el Emperador de todas las Rusias, el cual se olvidó de volverla á cerrar.

Angus Mac Farlane la empujó y entró, muerto de frío, con la ropa empapada en agua, rendido de cansancio, con una herida en la cabeza que chorreaba sangre y le hacía padecer horrosamente y sin

poder apenas respirar, y no obstante se fué derecho por un laberinto de pasadizos que conocía, hasta la puerta del cuarto reservado de que acababa de salir el príncipe después de su conferencia con el marqués. Allí entró casi arrastrado, y llegó hasta la inmediación de Río-Santo dormido en el sofá, y abandonándole completamente las fuerzas, cayó al suelo, pronunciando entre dientes los nombres de Ana y Clary; lo demás ya lo sabemos.

Desde aquel día, según ya dijimos, se había encerrado Río-Santo en una pieza retirada que estaba detrás del gabinete en que solía trabajar, y cuya entrada estaba prohibida á todos con el mayor rigor, y á las horas de comer salía al gabinete, á donde le entraban los platos, que, al otro día, se volvían á llevar casi intactos.

Desde aquel día también el caballero Bembo no se separaba de la inmediación del cuarto en que estaba acostado el laird, y dos ó tres veces había logrado ver al marqués, pero sin poderle hablar, y la expresión de extrema cansancio y de amargo desaliento que había notado en su fisonomía en vez de su ordinaria calma, le causaron una inquietud que no pudo dejar de aumentarse cada vez más. La única persona que solía alguna que otra vez entrar en el gabinete del marqués era el doctor Moore, pero no trató de dirigirse á él, sino que procuró ver y escuchar por la puerta que daba al pasadizo interior, por donde le vimos entrar hace poco. Por largo tiempo no pudo ver ni oír nada, hasta que una tarde oyó una voz ronca y monótona que cantó el estribillo de una balada popular de Escocia, á que siguió un profundo silencio; á poco rato se le figuró oír las agitadas respiraciones de dos personas, y gemidos confusos, y llegando su inquietud á su colmo, levantó suavemente el pestillo y entreabrió la puerta.

Porque esta no se reduce exclusivamente á destruir con cañones y fusiles á cuarenta ó cincuenta mil hombres, autómatas gloriosos que se llaman soldados, sargentos y oficiales, á quienes no se permite tener opinión propia; gladiadores infelices, que mueren las más veces por dar fama y renombre á jefes que desprecian, y cuya sangre, heroicamente derramada, sirve para que treinta ladys loas erijan una estatua á un viejo lord raquítico, condecorándolo con el sobrenombre de Aquiles ó César.

La guerra muchas veces se hace de otra manera, y entonces destruye sin tanto ruido á los desdichados que viste la política con hermosos uniformes, para presentar á sus ojos, vanos y presumidos, algo que deslumbré, un poco de oro, un poco de púrpura que pueda encubrir su eselavitud, y entonces consigue su objeto con más seguridad. Esas guerras silenciosas son las que destruyen los imperios, y no esas ostentaciones de ejércitos mortíferos y sangrientos, que euestan demarriado sacos para que pueda decirse que abonan al menos el campo en que se da una batalla. Río-Santo tenía, pues, el derecho de valerse de arides y estratagemas, como potencia armada en guerra, y esta era la clave que servía al caballero Bembo para explicar sus acciones, haciéndola superior á todo.

Mas esta clave era exclusivamente aplicable á Río-Santo, sin que pudiesen valer ni alegrarse los mismos pretextos en favor de los demás individuos de la tenebrosa asociación, de que formaba Bembo parte sin participar activamente de sus intrigas.

Todos ellos ignoraban el grande objeto de su jefe, al que tal vez se hubieran opuesto con todas sus fuerzas, y no eran en sus manos más que instrumentos, pues su vigoroso brazo había sabido so-

focar los instintos de rebelión y lo obedecían temblando, porque conocían su fuerza. Pero aun obediéndolo, obraban según sus principios, porque eran bandidos de corazón, que robaban por inclinación al robo, y no por estar organizada su criminal industria en una inmensa escala, dejaba de conservar para todo hombre honrado la fealdad de su origen, pues sólo nuestros diplomáticos y banqueros son los recomendables y acreditados casuistas que pueden establecer diferencia entre el robo de media corona y el de un millón de libras esterlinas. Y si hubiese algún lector cándido que nos calificase de severos con ellos, porque croa también que es más digno de escusa el robo de un chelín que el de mil libras, bendeciremos á Dios de que haya todavía quien defienda causa tan detestable, y le diremos que su defensa es más severa que nuestra crítica, porque el robo de millones es lo que cierta gente disculpa cuando no lo alaba.

En cuanto al desdichado que quebranta la ley por algunos sueldos, su suerte es infalible; no hay cuerda bastante fuerte con que ahorcarlo.

Angelo Bembo detestaba cordialmente la turba de malvados que apesta á Londres por las noches, desde el caballero de industria de baja esfera, hasta sus subalternos perdidos en los lodazales de San Gil y White-Chapel: desde el ratero irlandés que pordiosos á la inmediación de las capillas católicas, hasta el noble lord esuadado con su inviolabilidad, y votando el siguiente día entre la varia sociedad de su taberna favorita. Angelo conocía minuciosamente este cáncer de la gran ciudad, sabía que la familia de los ladrones, cuyos individuos se reclutan en las clases, tanto bajas como altas de la sociedad, tiene sujeta la ciudad toda como con

**FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)**



**SOMATOSE**

Un polvo inapido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

**Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de raquitismo Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS**

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Representantes y depositarios para España: **D. FEDERICO BAYER Y C.** Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

**CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELLY.** Alcañal, 45, Sucesor

**CLÍNICA DENTAL**

Consultorio Médico Internacional ARENAL, 1, PRINCIPAL

DOS PATENTES DE INVENCIÓN por veinte años, por las dentaduras de níquel y de aluminio dorado. Las más higiénicas, las más cómodas, fuertes, ligeras y baratas.

	Pesetas.
Dientes en caucho..... desde	5
— níquel ó aluminio.....	10
— oro.....	20
Dentaduras completas en caucho.....	100
— níquel ó aluminio.....	200
— oro.....	300
Empastes.....	5
Amalgamaciones.....	10
Orificaciones.....	20

Mento-hydrina.—Excelente élixir para el dolor de muelas, fortalece los dientes moviéndolos, cura las enfermedades de las encías y facilita poderosamente el hábito de los niños.

Coralina.—Pólvora de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruye el sarro y devolviera su blancura primitiva.

Pastos.—3 pastillas en frasco, en todas las farmacias, é por correo. Horas: nueva de la mañana á seis de la tarde.

**GUARDIA MÉDICA PERMANENTE**

**ENSEÑANZA AVÍCOLA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL**

Envío gratis de FOLLETOS ILUSTRADOS y números de **La Avicultura Práctica**

Pedidos á D. SALVADOR CASTELLÓ Director Fundador de la Real Escuela de Avicultura OFICINA Diputación, 373—Barcelona

**VENTA DE ARBOLES** de los antiguos viveros de la Quinta de la Esperanza en San Fernando del Jarama, á 45 minutos de F. C. y hora y media de coche desde Madrid. Grandes cantidades de Cedros, Pinos, Cipreses, Tujas, Magnolias y demás Coníferas. Árboles de adorno y de sombra para jardines, paseos y carreteras. Gran variedad de frutas de primera fuerza y excelentes clases del extranjero y del país. Arbustos de flor, de hoja caediza y perenne, Rosales, etc., etc. Levantamiento de planos para paseos, parques y jardines; construcción y conservación de los mismos. Dirigida á FELIX FORZET, Carrera de San Jerónimo, 37, Madrid. Tienda de plantas, flores y semillas.—Teléfono 23.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

	5 Enero 1901	29 Diciebr. 1900
<b>ACTIVO.</b>		
Oro.....	350.928.855'41	350.027.974'10
Plata.....	409.323.293'40	408.526.300'13
Corresponsales en el extranjero.....	41.754.895'48	47.028.954'29
Descuentos.....	1.131.302.139'91	1.126.399.017'51
Préstamos.....	254.679.625'46	243.114.514'59
Efectos á cobrar en el día.....	2.249.393'48	4.263.159'61
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	5.663.569'14	7.046.491
Deuda perpétua al 4 por 100.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	4.938.717'59	4.866.048'87
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....		5.147.080'16
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	837.896'15	837.896'15
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.071.555'10	11.087.583'10
Diversas cuentas.....	79.328.937'14	123.630.471'77
<b>2.822.948.292'51</b>	<b>2.836.476.764'53</b>	
<b>PASIVO.</b>		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	19.000.000	19.000.000
Ganancias y pérdidas.....	1.987.542'07	20.378.755'04
— Realizadas.....	5.599.493'24	6.932.382'85
— No realizadas.....	1.599.455'675	1.586.012'325
Billetes en circulación.....	690.867.804'95	690.788.779'54
Cuentas corrientes.....	38.394.505'81	36.937.789'30
Depósitos en efectivo.....	70.204.995'77	73.367.941'26
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	344.411'07	53.156.636'82
Reservas de contribuciones.....	2.044.890'63	1.679.197'24
Reservas de Aduanas.....	9.223.011'56	9.223.011'56
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	95.854.844'77	98.339.818'50
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	38.419.153'63	372.742'54
Tesoro público: por pago de intereses de Deuda perpétua.....	568.089'84	118.967.399'65
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	372.742'54	372.742'54
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	110.593.123'59	110.593.123'59
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	2.822.948.292'51	2.836.476.764'53

**LA HARINA PLÁSTICA**

es un excelente preparado, compuesto exclusivamente de sustancias vegetales inofensivas, pectorales, alimenticias y demulcentes (sin calmantes ni drogas que estropeen la salud), y da maravillosos resultados en todos los casos de:

**TOS, RONQUERA, COSQUILLEO, GARGANTA Y**

en todas las afecciones producidas por los **Resfriados**, que desaparecen como por encanto á las primeras tomas, consiguiendo **dos beneficios**. «Curar una afección sin provocar otra, y á la vez fortalecerse, por ser la **Harina Plástica un alimento sin rival, un expectorante soberano y un excelente demulcente**, y por lo tanto de utilidad para los niños, convalecientes, ancianos, **CANTANTES, fumadores, catarrrosos, anémicos, escrofulosos**, etc., etc.

Quien toma en ayunas una cucharada de Harina Plástica, encuentra durante el día un bienestar tal (aunque no esté resfriado), que ya no quiere deshacerse de este delicioso preparado, que cura las afecciones, sin dañar el organismo, y además porque es un incomparable preventivo contra los resfriados, tiene un agradable sabor y es un gran alimento porque se toma con agrado.

Se vende en las principales farmacias y droguerías de España y América, á 6 reales el paquete.—Depósitos: Arenal, 2, Madrid, y Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en las casas de estombre.

**¡Éxito sin precedente!**

**Sublime ELIXIR PÉLO Agua de Botot**

Se vende en todas las buenas casas.



**DEPILATORIO VENUS**

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarse las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con sus señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 8 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sra. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Poz 46

**MILAGRO O MARAVILLA**

DICEN LOS DOCTORES ES

**LA THERMO-SABINA-CAMACHO**

Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolor, sea cualquiera su origen é intensidad.

Precio: 4, 6, 10 ptas. cajas de 1, 2, 4 tubos. Pídanse prospectos

Depósito general, el autor R. Camacho, Badajoz.—Sevilla: farmacia del Dr. Mateos, Alfonso XII, núm. 11, y en la del Globo.—Madrid: Torres Muñoz y G. García.

**Á la gran legión de enfermos nerviosos**

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el más eficaz para curar los trastornos funcionales. Está indicado para curar: cefalalgias, hipocandias, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, espasmos nerviosos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas, dolor que precede á las reglas, historismo, parálisis, fiebre, etc.

El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las desaminciones, succélese el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veían las cosas, sienten más potente la fuerza de las ideas y el discernir lo agradable y lo desagradable. A estas modificaciones, sumase las de una más fácil respiración, la suavidad de la marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que intervienen en el medicamento, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que los nervios desaparecen toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, periodistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», á pesetas principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. A. Mera, Real, 18. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Granada: Real, 7. Huelva: Plaza de Isabel II, 2. Jaén: Plaza de San Jerónimo, 13. Málaga: Plaza de San Bartolomé, 10. Murcia: Plaza de San Jerónimo, 13. Navarra: Plaza de San Jerónimo, 13. Orense: Plaza de San Jerónimo, 13. Pinar: Real, 7. Salamanca: Plaza de San Jerónimo, 13. San Sebastián: Plaza de San Jerónimo, 13. Segovia: Plaza de San Jerónimo, 13. Tarragona: Plaza de San Jerónimo, 13. Valencia: Plaza de San Jerónimo, 13. Valladolid: Plaza de San Jerónimo, 13. Zamora: Plaza de San Jerónimo, 13.

Depositar general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCÍA, Capellanes, 1, Madrid

**SANATORIO DEL PILAR**

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guadalupe, Madrid. Pensiones de 5, 8 y 12 ptas. Pídanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcañal, 4, 1.ª Madrid. Consulta de 2 á 5.

**Ibarra y compañía**

SEVILLA

Linea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

**45**

Años de éxito siempre creciente. No más agua de SALLÉS

Este agua sin rival previene y cura las enfermedades de los riñones, de la vejiga y de la bexiga, y es un remedio maravilloso para las afecciones de la vejiga y de la bexiga.

Productos industriales. Remitidos gratuitamente.—Selles, S/N, 73, rue Furber, París.

**Ventiladores Mecánicos** de presiones altas, bajas y medias. Gálago, S/N, 73, rue Furber, París.

**Enfermedades nerviosas.** Curación electiva por el método de Henry Murray. Se envía folleto muy interesante á quien lo solicita de Henry Murray, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

una cadena á que no falta ningún eslabón, y sabíad además que el marqués podía poner en movimiento, sólo con una señal, los cien mil individuos de tan temible familia.

Pero en el hombre que respetaba no le escandalizaban las relaciones con esta infame canalla, á la que no dejaba de manifestar su aversión en todas ocasiones, sino que había tomado el partido de únicamente admirar.

Admitido una vez, con efecto, el principio del caso de guerra, y colocado Río Santo respecto de Inglaterra como un enemigo legítimo, (y no podemos menos de confesar que esta calificación tiene el mérito de presentar la verdadera posición del marqués con relación á Inglaterra) una vez admitido, repetimos, el derecho de pelear, nada había que no fuese justo y arreglado á las leyes de la guerra en las relaciones de Río Santo con Tyrrel, el doctor Moore y otros, si no más criminales, mucho más viciosos. ¿Cuándo no han aceptado los grandes capitanes el auxilio de aliados sospechosos de vandalismo? Los lansquenets de Alemania, los routiers de Francia, no eran otra cosa que asesinos con el nombre de soldados; y uno de nuestros reyes, á quien la historia califica de Ricardo, corazón de león, rival de Felipe de Francia, no desdenó el auxilio de los arqueros de Robin-Hood para recobrar el trono de sus padres, y dicho sea con perdón del divino cantor de Ivanhoe, Robin de Norwood era uno de los más sanguinarios bandidos que ha producido Inglaterra.

¡Oh fértil suelo, y tierra clásica de desapiadados bandidos!

De este modo, y de otro tal vez mejor, raciocinaba Angelo, pero viniendo siempre á deducir la consecuencia de que Río Santo era implacable, ea lo que no dejaba también de tener parte su odio de malités contra los ingleses.

Pero lo que principalmente lo seducía eran las brillantes y alucinadoras prendas de este hombre singular, que debían, con efecto, fascinar la fogosa y débil naturaleza de Angelo, tipo verdadero de la italiana, si se exceptúa la cautelosa doblez que suele muchas veces seguir en sus corazonas ardientes como la lava de un volcán medio apagado, al generoso impulso de las primeras impresiones.

Se había consagrado á Río Santo con una adhesión sin límites, cuya extensión ni uno ni otro conocían, porque es propiedad de esas grandes pasiones no manifestarse con exterioridades ni palabras pomposas, y ser al mismo tiempo tan naturales y espontáneas, que no se pueden medir.

Desde la noche en que tuvo su conferencia con el príncipe Dimitri Tolstoy, embajador de Rusia, había permanecido encerrado el marqués en Irish House, con el motivo que conoce el lector. Río Santo al despertar del breve sueño á que no pudo resistir en el sofá despues de la ida del príncipe, encontró á Angus Mac-Farlane tendido á sus pies, moribundo y lleno de sangre, y esta circunstancia es la que únicamente exige una breve explicación.

Atolondrado Angus Mac-Farlane por los reiterados golpes con que Bob-Lantern lo había arrojado en la corriente del Tamesis al terminar su furibunda lucha, golpes que hubieran destruido cualquier otro cráneo que no el suyo escocés, cayó como una masa sin fuerzas ni acción para salvarse.

Pero esto duró muy poco: los instintos del nadador se sobrepusieron á todo; aún antes de que él mismo pudiera conocer su posición y sus mecánicos movimientos, hijos de una larga costumbre en iguales momentos de peligro, le subieron á la superficie del agua, donde respiró ancha-

mente, y sin saber que nadaba, se sostuvo en ella como un delfín. Al cabo de un instante, recobraron la vista sus ojos: la luna alumbraba todavía el puente de Blackfriars, y las aguas del Tamesis corrían argentadas: Angus miró á todas partes sin saber lo que buscaba; pero buscando en realidad alguna cosa.

En este momento se deslizaba silenciosamente la barca de Bob por debajo de un arco del puente, viraba á babor y atracaba un poco más abajo de Bridge-Street, en un muelle particular de una gran casa de Upper-Thames-Street.

Estos muelles particulares, que todos se parecen entre sí y están unidos á la calle por una bóveda, no son tan vigilados por la policía como deberían, porque quien habla de sospechar que Coventry y Sons, ó Redgow y compañía, fuesen contrabandistas?

Por este descaído y abandono de la policía, fundado por otra parte en un sentimiento laudable y profundamente grabado en el corazón de todo inglés, que es el respeto debido á la mucha riqueza, suelen servir estos muelles para los peores usos. Entre los carruajes para cargar de la casa Coventry é Hijo, se hallaba un coche de alquiler con dos buenos caballos, que esperaba á Bob, y era el mismo que le había servido aquella tarde para transportar las hijas del laird desde su casa á la posada del Rey Jorge.

—¡He!—gritó Bob al atracar:—¿está ahí Mr. Pritchard?

—No—respondió en los cargadores.

Mr. Pritchard era uno de los principales dependientes de la casa Coventry.

—¡Castiguelo Dios!—reafirmó Bob;—¿y quién ha de recibir mis pacas de algodón?

—¡Arre!—gritó un cargador, dando un latigazo á sus caballos, y al mismo tiempo echó á andar un pesado carruaje por

los carriles que servían para facilitar la subida de la bóveda.

Mientras que los carreteros juraban en compañía de los marineros, y los caballos con sus herraduras hacían saltar chispas en la oscuridad de la bóveda, el cochero se bajó del pescante, abrió la portezuela y ayudó á Bob á desembarcar sus dos pacas de algodón, y metelas en el coche. Así que estuvieron dentro las dos hermanas, Bob impelió la barca de un puntapié al medio del río, se subió al coche y se tendió sobre las coquinas, diciendo:

—Bien se puede decir que he ganado esta noche mi pobre dinero con mucho trabajo.

Y asomándose á la portezuela en el momento que pasaba el coche la entrada de la bóveda, gritó:

—¡Eh! decidle á Mr. Pritchard que lo he servido bien.

Los caballos salieron á galope en Upper-Thames-Street, y ya desde entónces estaba Bob á cubierto de todo peroncance, y Dios únicamente pedía socorro á las dos pobres niñas que llevaba prisioneras.

Entre tanto iba el laird volviendo en sí, penetró su mente un rayo de luz, se acordó de todo y prorrumpió en un grito agudo de dolor, exclamando, sostenido sobre el agua con un vigoroso esfuerzo:

—¡Ana, Clary! ¡hijas mías!

Así arrojó por algunos minutos la corriente del Tamesis iluminada por la luna, que había al fin triunfado de las nubes, y nada pudo ver, porque casualmente en aquel momento no surcaba el río ninguna barca, y se volvió á dejar caer estenuado, se le ofuscó otra vez la vista y la razón, y nadó maquinalmente por instinto hacia la orilla, á la cual arribó cien pasos más allá de la bóveda en que acababa Bob de desembarcar.

El objeto del viaje de Angus á Londres había sido ver á Río Santo, con quien